
2017D19594 INBRENG VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG 

Binnen de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
hebben enkele fracties de behoefte enkele vragen en opmerkingen voor te 
leggen aan de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid naar 
aanleiding van de volgende brieven van de regering: 
− De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, d.d. 22 december 

2016 over het RIVM-rapport «Historisch overzicht van openbare 
informatie over de gezondheidseffecten, classificatie en normstelling 
voor PFOA en DMAC toegespitst op blootstelling van werknemers» 
(25 883, nr. 284); 

− De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, d.d. 16 januari 
2017, antwoorden op vragen commissie over arbeidsomstandigheden 
(25 883, nr. 285); 

− De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, d.d. 24 februari 
2017 over de invulling van de motie van de leden Schut-Welkzijn en 
Tanamal over ontwikkeling van een samenwerkingsprogramma om 
langdurige arbeidsuitval te voorkomen (25 833, nr. 286); 

− De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, d.d. 1 maart 2017 
over het Onderzoek verantwoord opdrachtgeverschap gezond en veilig 
werken (25 883, nr. 287); 

− De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, d.d 21 maart 2017 
over de positionering van een Expertise Centrum Causaliteit Beroeps-
ziekten (25 883, nr. 289); 

− De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, d.d. 10 april 2017 
over het rapport «Ontwikkelingen in scholing van ondernemingsra-
den» (29 818, nr. 43); 

− De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, d.d. 19 april 2017 
over het rapport kwartiermaker «Aanpak dreigend tekort bedrijfsart-
sen» (29 544, nr. 778). 

De fungerend voorzitter van de commissie,
Bosman 

De adjunct-griffier van de commissie,
Van der Linden 
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I Vragen en opmerkingen vanuit de fracties  

Vragen en opmerkingen van de leden van de VVD-fractie 

De leden van de VVD-fractie hebben kennisgenomen van de punten die 
staan geagendeerd voor het schriftelijk overleg inzake Arbeidsomstandig-
heden op 29 juni 2017. 
De leden van de VVD-fractie lezen in de kamerbrief omtrent het historisch 
onderzoek van het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) 
naar het gebruik van perfluoroctaanzuur (PFOA) en dimethylacetamide 
(DMAC) dat de Minister aangeeft in het voorjaar van 2017 de uitkomsten 
van het feitenonderzoek naar de Kamer te sturen. Deze leden vragen wat 
de voortgang is van dit onderzoek. 
De leden van de VVD-fractie zijn het eens met de Minister dat de samen-
werking tussen arbeidsgerelateerde en curatieve zorg niet van bovenaf 
opgelegd dient te worden, maar dat de samenwerking onderling 
gestimuleerd moet worden. Uiteindelijk kunnen curatieve en arbeidsgere-
lateerde zorgverleners zelf het beste oplossingen aandragen voor de 
geconstateerde knelpunten. Maar de leden merken ook op dat er met een 
jaarlijkse kostenpost van 4.7 miljard veel verbetering te halen is in het 
verminderen van ziekteverzuim en arbeidsongeschiktheid. Een effectieve 
samenwerking tussen de professionals uit de verschillende zorgsectoren 
is daarom essentieel. De Minister geeft aan in de loop van 2017 een 
evaluatie aan de kamer te sturen. Kan de Minister iets zeggen over de 
(voorlopige) uitkomsten van de evaluatie? Welke andere stappen ziet de 
Minister voor zich als blijkt uit de evaluatie dat de beoogde verbeteringen 
niet worden gerealiseerd? 
Net als de Minister hechten de leden van de VVD-fractie waarde aan 
goede bedrijfsgezondheidszorg. Het baart de leden van de VVD-fractie dan 
ook zorgen om kennis te nemen van de uitkomsten uit het rapport van de 
kwartiermaker «Aanpak dreigend tekort bedrijfsartsen». Om goede 
arbeidsgerelateerde zorg in Nederland te garanderen is immers een 
afdoende instroom van goed opgeleide artsen noodzakelijk. De Minister 
geeft in de begeleidende brief bij het rapport aan een aantal stappen te 
nemen om de instroom te bevorderen, zoals een imagocampagne, 
bestuurlijk overleg en het organiseren van een kwaliteitstafel. Alhoewel de 
leden van de VVD-fractie de doelstellingen onderschrijven, twijfelen zij 
aan de effectiviteit van deze maatregelen. Kan de Minister aangeven wat 
voor en hoeveel effect hij met deze maatregelen hoopt te bewerkstelligen? 
De Minister roept verder alle betrokken partijen op om lopende initia-
tieven voort te zetten en met nieuwe initiatieven te komen om de 
instroom verder te bevorderen. De leden van de VVD-fractie vragen of de 
Minister zelf ook nog verdere initiatieven gaat ondernemen om de 
instroom te bevorderen. 
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De leden van de VVD-fractie hechten verder aan een gelijk speelveld op de 
Europese interne markt, waarbij wet- en regelgeving voor arbeidsomstan-
digheden zoveel mogelijk gelijk gesteld worden. De leden van de 
VVD-fractie zijn dan ook tevreden dat veel van de nationale wet- en 
regelgeving gelijk wordt geschakeld met Europese normen. Dit voorkomt 
situaties waarin Nederlandse ondernemers tegen andere standaarden 
moeten concurreren dan bedrijven uit andere Europese landen. De leden 
vragen in dit kader echter wel waarom de nationale kop op reprotoxische 
stoffen wordt gehandhaafd. De verplichting hieromtrent wordt namelijk al 
gedekt door de risico-inventarisatie en-evaluatie. Graag een reactie van de 
Minister hierop. 
De strengere eisen omtrent de reprotoxische stoffen betreffen slechts een 
van de nationale koppen bovenop Europese wetgeving als het Arbowet-
geving betreft. De uit de nationale koppen voortvloeiende administratieve 
lasten leiden tot onnodige kosten voor bedrijven. De leden van de 
VVD-fractie vragen of de Minister verdere stappen voor zich ziet om deze 
terug te dringen en zo ja, welke. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de PVV-fractie 

De leden van de PVV hebben kennisgenomen van de diverse brieven over 
arbeidsomstandigheden en hebben hierover een aantal vragen: 
Hoe draagt de Minister zorg voor een voldoende alerte Inspectie SZW 
daar waar het gaat over de controle op de verantwoordelijkheden van 
opdrachtgevers? 
Waarom kiest de Minister er niet voor om te voorkomen dat oneerlijke 
concurrentie, malafide praktijken en uitbuiting zomaar via arbeidsmigratie 
onze landsgrenzen binnenkomen, in plaats van te dweilen met de kraan 
open? 
Hoeveel Polenhotels, dan wel huisvesting voor arbeidsmigranten uit 
andere landen, zijn er momenteel en hoe houdt het kabinet hierop 
toezicht? 
Hoe zorgt de Minister ervoor dat zelfstandigen zonder personeel (zzp-ers) 
beschermd worden en dat met name zzp-ers geen slachtoffer (kunnen) 
worden van opdrachtgevers die een loopje nemen met de regels? Worden 
malafide opdrachtgevers keihard aangepakt? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de D66-fractie 

De leden van de D66-fractie hebben enkele vragen met betrekking tot de 
voor dit overleg geagendeerde stukken. Deze leden menen uit de 
aanbiedingsbrief bij het rapport «Aanpak dreigend tekort bedrijfsartsen» 
op te maken dat de Minister alle aanbevelingen uit dit rapport opvolgt. 
Kan de Minister dit bevestigen, of zijn er toch aanbevelingen die niet 
worden opgevolgd? De leden vinden het belangrijk dat er structurele 
financiering komt voor de ontwikkeling van kwaliteitsbeleid, zoals 
richtlijnontwikkeling. Deze leden constateren dat er nu weer verder 
onderzoek wordt gedaan naar de wijze van financiering. Op welke termijn 
moet dit onderzoek zijn afgerond? Zij constateren ook dat de kwartier-
maker heeft aanbevolen om zo nodig regelgeving op te stellen op dit 
punt. Op welke manier geeft de Minister opvolging aan deze aanbeveling? 
De leden van de D66-fractie hebben ook een vraag over het Expertise-
centrum Causaliteit Beroepsziekten. Zij vragen waarom er voor een 
dergelijk expertisecentrum onvoldoende draagvlak is bij werkgevers. 
Ook vragen zij welke mogelijkheden de Minister ziet voor alternatieve 
oplossingsrichtingen. 
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Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van Groen-
Links 

De leden van de GroenLinks-fractie hebben kennisgenomen van de 
onderwerpen die staan geagendeerd voor het overleg inzake Arbeidsom-
standigheden op 29 juni 2017. Zij hechten aan veilig, gezond en eerlijk 
werk en hebben enkele vragen en opmerkingen voor de Minister over het 
punt bedrijfsartsen. 
De leden van de fractie van GroenLinks constateren dat in het rapport 
wordt bevestigd dat er een stijgend tekort aan bedrijfsartsen dreigt. Dat is 
zorgwekkend. Het is noodzaak om het aantal mensen dat wordt opgeleid 
tot bedrijfsarts te verhogen. 
Een van de oplossingen van de Minister is om het imago van bedrijfsarts 
te verbeteren. De leden van de GroenLinks-fractie zijn erg benieuwd naar 
beoogde concrete doelen van de imagocampagne om het imago van 
bedrijfsarts te verbeteren. Welke doelstellingen heeft de Minister daarbij 
geformuleerd en hoe wordt gemonitord of het imago daadwerkelijk 
verbetert? Ook vragen de leden van de Groenlinks-fractie de Minister naar 
de effecten van de voorlichtingscampagne tot nu toe, hoe vaak de website 
www.bedrijfsartsworden.nl wordt bezocht en of daar een positieve 
ontwikkeling in is te zien. 
De Minister ziet taakdelegatie als een van de oplossingen voor het 
dreigend tekort aan bedrijfsartsen. Aan taakdelegatie kleven ook ernstige 
risico’s zoals de FNV in haar rapport Verzuimbegeleiding in 2013 consta-
teerde. Hoe bewaakt de Minister dat er geen misbruik wordt gemaakt van 
taakdelegatie, en dat werknemers de juiste zorg krijgen? Wat voor 
afspraken en voorwaarden zijn er verbonden aan deze taakdelegatie? 
Het Kwaliteitsbeleid voor bedrijfsartsen, waaronder de richtlijnontwik-
keling, moet volgens de leden van de fractie van GroenLinks niet geheel 
aan het private domein worden overgelaten. De bedrijfsarts vervult een 
belangrijke rol op onze arbeidsmarkt en krijgt ook taken die voor alle 
werknemers van belang zijn. 
Vanaf 2018 zijn er geen middelen meer voor de richtlijnontwikkeling voor 
bedrijfsartsen en dat onderwerp ligt op de agenda van de Kwaliteitstafel. 
Wat gebeurt er als de financiering afloopt en er nog geen andere 
financiering is afgesproken? Wordt financiering voor richtlijnontwikkeling 
gecontinueerd zolang er geen andere oplossing via de Kwaliteitstafel is 
gekomen? 
Tot slot merken de leden van de GroenLinks-fractie op dat uit het rapport 
Arbo in bedrijf 2016 al werd gemeld dat als gevolg van de marktwerking 
steeds meer bedrijven «andere arbodienstverleners» inzetten in plaats van 
een arbodienst. Het percentage steeg van 6% in 2010 tot 21% in 2016. Ziet 
de Minister deze ontwikkeling fractie als problematisch? 
Wat doet de Minister om dit tegen te gaan en te zorgen dat alle bedrijven 
met gecertificeerde artsen werken? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de SP-fractie 

Algemeen 

De leden van de SP-fractie willen allereerst kenbaar maken dat zij bezwaar 
hebben tegen het omzetten van het reeds uitgestelde algemeen overleg in 
dit schriftelijk overleg. Volgens deze leden geven de actualiteit en de 
agenda wel degelijk voldoende aanleiding om het debat te voeren. De 
leden wijzen daarbij onder andere op het Jaarverslag 2016 van de 
Inspectie SZW waaruit blijkt dat het aantal ongevallen op de werkvloer 
explosief stijgt. Dit in combinatie met het geconstateerde tekort bij 
diezelfde inspectie maakt het des te urgenter nu in te grijpen. De leden 
memoreren daarbij tevens aan het feit dat overige mogelijkheden om het 
debat hierover te voeren, zowel plenair als in commissieverband, 
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geblokkeerd worden door (een deel van) de formerende partijen. De leden 
vinden het niet uit te leggen aan de samenleving dat terwijl er 400 men-
sen tekort zijn bij de Inspectie SZW en het aantal dodelijke ongevallen in 
2016 met 37 procent is gestegen, de Tweede Kamer hierover weigert het 
debat te voeren. Zij vragen de Minister te reageren op zowel het tekort bij 
de inspectie als op de explosieve stijging van het aantal bedrijfsonge-
vallen. 

4. Onderzoek verantwoord opdrachtgeverschap gezond en veilig werken 

De leden van de SP-fractie willen graag een reactie van de Minister op de 
uitspraak van de Inspecteur-generaal van de Inspectie SZW in het 
Jaarverslag 2016 dat bedrijven winst boven veiligheid stellen en dit er 
mede de oorzaak van is dat het aantal bedrijfsongevallen explosief stijgt. 
Erkent de Minister dit als oorzaak en wat gaat de Minister hiertegen doen? 
Voorts vragen de leden of de Minister eveneens de uitspraak van de 
Inspectie SZW onderschrijft dat het onvoldoende beheersen van de 
Nederlandse taal op de werkvloer tot gevaarlijke situaties leidt. De leden 
wijzen de Minister erop dat in de zorg een taaleis bestaat zodat zorgver-
leners zich goed verstaanbaar moeten kunnen maken. Hoe staat de 
Minister tegenover het uitbreiden van de taaleis zoals die ook in de zorg 
geldt, naar overige sectoren waarbij het onvoldoende beheersen van de 
taal tot gevaarlijke situaties kan leiden? 

6. Rapport «Ontwikkelingen in scholing van ondernemingsraden» 

De leden van de SP-fractie lezen dat driekwart van de ondernemingsraden 
(OR) de rechten op scholing en vorming niet volledig hebben benut. 
Daarnaast blijkt twee derde van de OR’en geen scholings- of ontwikke-
lingsplan te hebben en waar wel een plan is, is dit zelden concreet 
ingevuld en uitgewerkt. Deelt de Minister de mening dat een goed 
functionerende OR onmisbaar is in een bedrijf? Deelt de Minister voorts 
de zorgen over het gebrek aan scholing en vorming bij deze OR’en? 
Verwacht de Minister daadwerkelijk dat de aangekondigde maatregelen 
van de Commissie Bevordering Medezeggenschap (CBM) zoals een 
bewustwordingscampagne of een «koerskaart» hiervoor een oplossing 
gaat bieden? De leden vragen de Minister of het niet beter is wederom 
met een verplichte OR-heffing voor scholing en vorming te gaan werken 
en de daarbij behorende subsidieverstrekking via een landelijk instituut te 
laten verlopen. De leden verwachten een uitgebreide beantwoording op 
de geuite zorgen en gestelde vragen. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie 50PLUS 

In 2016 kwamen 70 mensen door arbeidsongevallen om het leven. Maar 
liefst 19 méér dan in 2015. Het aantal arbeidsongevallen is in 2016 ook, 
met 14% toegenomen. De oplevende economie is hier – deels – debet aan. 
Het Jaarverslag van de Inspectie SZW (2016) wordt later nog behandeld in 
de Kamer, maar kan volgens de fractie van 50PLUS niet onbesproken 
blijven. 
Er is vanzelfsprekend méér onderzoek naar een toenemend aantal 
arbeidsongevallen, maar daardoor navenant óók minder ruimte voor 
preventief en risicogestuurd onderzoek. Dat knelt. Het Jaarverslag toont 
aan hoe effectief inspectie kán zijn. Is de inspectiecapaciteit nog wel 
voldoende? De fractie van 50PLUS meent, dat de inspectiecapaciteit 
spoedig zal moeten worden gewogen, en mogelijk (opnieuw) 
opgeschaald, nu nieuwe omstandigheden daarom lijken te vragen. Graag 
een beschouwing van de Minister. Kan daarbij ingegaan worden op de 
meest zorgelijke ontwikkelingen, zoals hardnekkige «uitbuiting van 
werknemers», arbeidsrisico’s in de sector afval, de (gedecentraliseerde) 

5



zorg (GGZ1), en psychosociale arbeidsbelasting, als belangrijke oorzaak 
van arbeidsuitval? Hoe kunnen wij hier verbetering in brengen? 
Klopt het beeld dat er toch relatief veel Oost-Europese bouwvakkers op de 
eerste hulp afdeling belanden? Herkent de Minister dit en zo, ja welke 
actie is hierop ingezet? 
De luchthaven Schiphol, heeft door de sterke groei van het aantal 
passagiers te maken met toenemende werkdruk. Met betrekking tot 
Schiphol vragen de leden van de 50PLUS-fractie, hoe en in welke 
frequentie inspecties naar arbeidsomstandigheden thans plaatsvinden. 
Ziet de Minister mogelijkheden om de inspectie SZW- gezien de sterk 
gestegen werkdruk op de luchthaven – juist hier inspecties uit te laten 
voeren, óók onaangekondigd en in de beveiligde gedeelten van de 
luchthaven? Kan het antwoord op deze vraag gemotiveerd worden? 
De leden van de fractie van 50PLUS vragen bijzondere aandacht voor het 
SER-advies van 2012 over het stelsel van gezond en veilig werken. De 
raad vindt dat belemmeringen voor het verhalen van werkgerelateerde 
schade zo veel mogelijk moeten worden weggenomen. De leden van de 
50PLUS-fractie zijn het daar uiteraard van harte mee eens. Het is 
buitengewoon onbevredigend dat slachtoffers van beroepsziekten nog 
steeds zó weinig kans maken op schadevergoeding. Gespecialiseerde 
rechtspraak, en een Expertisecentrum Causaliteit Beroepsziekten, lijken 
geen begaanbare weg te zijn. Hoe staat het met de genoemde nadere 
verkenning van de Minister naar mogelijkheden om schadeverhaal beter 
mogelijk te maken? 
Met betrekking tot de nieuwe Arbowet hebben de leden van de 50PLUS-
fractie de vraag hoe geborgd zou kunnen worden dat de werknemer de 
mogelijkheid krijgt een andere, onafhankelijke bedrijfsarts naar vrije keuze 
te raadplegen, wanneer beoordeling en begeleiding door de eigen 
bedrijfsarts problematisch verloopt. Dit lijkt deze leden wenselijk. 
Met betrekking tot onderzoek naar blootstelling van werknemers van 
Dupont en rechtsopvolgers aan gevaarlijke stoffen hebben de leden van 
de 50PLUS-fractie de vraag hoe het mogelijk is, dat het gezondheids-
gevaar van deze stoffen al onderzocht en bekend werd in 1961, en dat dit 
pas in 1978, 1992 en 1996 leidt tot vaststelling, en aanscherping van 
grenswaarden voor beroepsmatige blootstelling? Graag een verklaring. 
In de stukken voor dit schriftelijk overleg (SO) neemt de aanpak van 
psychosociale arbeidsbelasting, zoals pesten, terecht een belangrijke 
plaats in. Primair is deze aanpak een zaak van werkgevers en werknemers. 
De leden van de 50PLUS-fractie delen die visie. Maar gaat de Minister hen 
stimuleren en faciliteren om deze verantwoordelijkheid nog beter op te 
pakken? 
Ook vestigen de leden van de 50PLUS-fractie de aandacht op de hogere 
ongevalskans voor uitzendkrachten, oproep- en invalkrachten. Is er nu een 
compleet beeld over 2016? En hoe kunnen wij de ongevalskans terug-
dringen? Welke maatregelen overweegt de Minister? 
De leden van de 50PLUS-fractie schrokken van het vreselijke bericht dat 
een 15-jarige leerling van het Bonhoeffer College aan de Vlierstraat in 
Enschede vorige week is overleden na een ongeluk op zijn werkerva-
ringsplek Werf 053. Vreselijk dat dit is gebeurd. Kan de Kamer tezijnertijd 
hierover geïnformeerd worden nadat de Inspectie SZW zijn onderzoek 
heeft afgerond? 
Graag ook een actueel beeld van het stelsel voor gezond en veilig 
inventariseren en verwijderen van asbest. De mogelijkheid van één 
certificerings- en keuringsinstelling, waar de motie Kerstens indertijd toe 
heeft opgeroepen lijkt 50PLUS een goede insteek. 
De leden van de 50PLUS-fractie vragen hoe de Minister wil bereiken, en 
zich er voor gaat inzetten, dat er continuïteit blijft in de opleiding tot 
bedrijfsarts, en dat er ook in de (nabije) toekomst voldoende bedrijfs-

1 Zie brief van GGZ-Nederland van 2 juni 2017.
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artsen komen. Zou een publiek-private financiering hier geen uitkomst 
kunnen bieden? De leden van de 50PLUS-fractie vragen in dit verband 
ook, of de onafhankelijkheid van de bedrijfsarts niet beter geborgd zou 
kunnen worden door middel van een andere financiering. Met de 
Vakcentrale voor Professionals (VCP) enen deze leden dat de het wellicht 
beter is de directe financiële relatie tussen de bedrijfsarts en de 
werkgever, anders vorm te gegeven. Graag een reflectie van de Minister. 
De leden van de 50PLUS-fractie beamen dat de communicatie tussen 
bedrijfsartsen en reguliere artsen nog te wensen overlaat. Adviezen aan 
de patiënt zijn daardoor soms sub-optimaal. Goed dat er nu aandacht is 
voor een betere arbocuratieve samenwerking. Kan de Minister ingaan op 
te nemen vervolgstappen? 
De leden van de 50PLUS-fractie maken nog enkele opmerkingen over de 
aanpak van het dreigend tekort aan bedrijfsartsen. Een zeer belangrijk 
punt wat de leden van de 50PLUS-fractie betreft, méér nog nu de 
economie flink aantrekt. Maar óók omdat duurzame inzetbaarheid van 
werknemers centraal staat in het arbeidsmarktbeleid. Aanbevelingen voor 
imagoverbetering, opleiding, en betere interactie en samenwerking met 
de reguliere geneeskunde zijn prima. Het punt van de financiering van 
kennis- en kwaliteitsbeleid wordt door de Minister samenvattend een 
«lastig vraagstuk» genoemd. De Minister geeft in zijn brief van 19 april 
2017 aan dat hij bereid is «partijen op onderdelen te faciliteren». Wat 
betekent dit concreet? Kan hij wat dieper ingaan op het financierings-
vraagstuk? 
De grenswaarde van twee uur voor onderbreking van beeldschermwerk 
komt te vervallen. Dit is een maatregel die heel veel werknemers treft. Kan 
dit besluit onderbouwd worden? Wat is of wordt de nieuwe regeling? 
Ruimte voor maatwerk is natuurlijk een argument, maar kán toch niet het 
enige argument zijn. Ook hebben de leden van de 50PLUS-fractie de vraag 
hoe het verlaten van de grenswaarde van 2 uur voor onderbreking van 
beeldschermwerk zich verhoudt tot de wenselijkheid langdurig zitten op 
de werkplek te vermijden. Zij verwijzen in dit verband naar commentaar 
van het Diabetes Fonds van 28 juni jl. en de factsheet «zitgedrag» van de 
kennisbank Sport en Bewegen2. Hoe kan gewaarborgd worden dat 
langdurig beeldschermwerk en langdurig zitten op gezette tijden 
onderbroken wordt? 
Geld mag nooit prevaleren boven gezondheid en veiligheid. De leden van 
de fractie van 50PLUS vinden het zorgelijk, dat 39% van de opdracht-
nemers vindt, dat verantwoord ondernemerschap aangaande veilig en 
gezond werken niet goed geregeld is. Maatregelen en acties van opdracht-
gevers lijken achter te blijven, en voor verbetering vatbaar. Opdracht-
nemers zijn bijvoorbeeld relatief vaak ontevreden over de situatie in de 
thuiszorg. De Minister wil nu onderzoeksresultaten betrekken in overleg 
met stakeholders, en hen stimuleren verdere stappen te zetten. De 
Minister gaat hier de «vinger aan de pols houden». Wat gaat u concreet 
doen met de aanbevelingen uit het betreffende TNO-rapport? Hoe kunnen 
wij opdrachtgevers méér in beweging krijgen? Ergens moet toch een 
minimale grens getrokken worden voor verantwoord opdrachtgeverschap 
aangaande veilig en gezond werken! Graag een beschouwing. 

De leden van de 50PLUSfractie vragen verder aandacht voor de arbeids-
omstandigheden van oudere werknemers die hun Algemene Ouders-
domswet (AOW) leeftijd steeds verder zien opschuiven. Er zijn toch écht 
banen die mensen niet gemakkelijk in goede gezondheid halen. Deze 
leden wijzen op de actie op het plein van de FNV waar aandacht gevraagd 
werd door bouwvakkers en schilders dat ze hun werk niet tot 68 jaar 
kunnen volhouden. Hoe ziet de Minister dit? 

2 https://www.kennisbanksportenbewegen.nl/?file=7782&m=1495008847&action=file.download

7



II Antwoord/Reactie van de Minister 
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